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Консорциум 

“Алфа Рисърч - Майкростат Аналитикс” 

Министерство на труда и социалната 
политика

Ноември 2010

За пълнолетното население на страната

1% от извадката ~ 64 000

1 500 души

Пряко стандартизирано интервю по 
домовете на респондента

Стратифицирана случайна извадка
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Цел на изследването: да събере достоверна информация за съществуващите обществени

нагласи по отношение на бедността и социалното изключване и за политиките, насочени към

тяхното преодоляване.

Под-цели:

 Да изследва обществената информираност, обществените нагласи и оценки за

разпространението на бедността и социалното изключване в България

 Да изследва общественото мнение за причините за бедността и социалното изключване

 Да проучи какво е мнението на широката общественост за най-рисковите групи, най

застрашените от бедност и социалното изключване прослойки и причините за това

 Да изследва по какъв начин се различава мнението на хората живеещи в бедност от това на

останалите социални групи

Изследването е част от проект „Изпълнение на ангажиментите на Република България по

организацията и провеждането на Европейската година на борбата с бедността и социалното

изключване - 2010”.
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Друго

Самотни, изоставени

Мързеливи

Възрастни хора, пенсионери

Необразовани

Бедност, нищета

Труден живот, лишения

Безизходица, безпомощност

Неугледен външен вид

Клошари, просяци, хора, които бъркат по кофите

Бездомни

Отчаяни, депресирани, нещастни

Болни

Мизерия, мизерно съществуване

Безработни

Хора, които няма с какво да се хранят

Хора с много ниски или без доходи
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27%

29%

35%

47%

67%

Не знае/ Неотговорил

Друго

Защото нямат късмет

Имат много деца/болен/възрастен роднина

Това е неизбежно във времената, в които живеем

Защото са мързеливи или нямат желание да работят

Защото са дискриминирани, работодателите не ги наемат

Израснали са в бедни семейства

Липсва им необходимото образование

Защото имат здравословни проблеми

Защото в обществото няма справедливост

Защото работодателите им плащат несправедливо малко

Защото нямат работа

Защо според вас някои хора са бедни?
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15%

52%

33%

Не, сред моите познати и приятели няма 
бедни хора

Да, но само част от моите познати и приятели 
са бедни

Да, почти всички около мен са бедни

Има ли във вашия кръг от приятели и познати бедни хора?
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Село

Малък град

Областен град

София
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14%

41%

45%

Под 1/3 от населението Между 1/3 и 2/3 от населението Над 2/3 от населението

Каква част според вас са бедните хора в България?

72% в
Европейския съюз

21% в
Европейския съюз
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България

Унгария

Португалия

Румъния

Гърция

Франция

Австрия

Швеция

Люксембург
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Без отговор
1%

Ако не 
може да 

задоволява 
основните 
си нужди

83%

Ако не 
може да 

потребява, 
колкото 

повечето 
хора в 

страната
15%

Според Вас, кога един човек е беден?

Без отговор
3%

Възприемат 
бедността 

относително 
46%

Възприемат 
бедността 
абсолютно 

51%

При абсолютното възприятие за бедност нивото на бедност на отделния индивид се
определя от задоволяване на неговите основни нужди и оценката за бедността му няма
нищо общо с материалното състояние на другите хора. При относителното възприятие на
бедността материалното състояние на отделния индивид се съпоставя с доходите на
останалите хора и така се определя нивото на бедност.
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Застрашени да станат бедни
Застрашени да бъдат социално изключени

Хората с ниски доходи

Хората без образование

Хората, които са без работа повече от 1 година

Пенсионерите

Ромите

Живеещите в селата
Хората с несигурна работа

Хората с увреждане/ с хронични заболявания

Хората без имущество
Хората, които произхождат от бедни семейства

Хората, които току що са останали без работа

Пристрастените към наркотици, алкохол или др. подобни

Самотните родители
Хората с психически проблеми

Живеещите в малките градове

Българите

Деца, които са в домове

Турците

Децата до 15 г.

Живеещите в големите градове

Друго

Не знае/ Неотговорил
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Без отговор
1%

Държавата 
трябва да 

дава 
материална 

подкрепа
21%

Държавата 
трябва да 
помага на 

бедните хора 
чрез 

възможности 
за 

квалификация 
и работни 

места
78%

Без отговор
2%

Преодолява-
нето на 

бедността и 
социалното 

изключване е 
от 

обществена 
полза
91%

Подпомагане-
то на бедните 

е скъпо и 
безсмислено 

начинание
7%
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 Анализът на обществените представи показва, че бедността в България не се свързва с
крайните форми на мизерия, а с равнище на живот, характерно за голяма част от българите.
Поради това тя продължава да заема значимо място сред тревогите на хората.

 Мнозинството от българите възприемат песимистично собственото си материално
положение. България е в дъното на европейската класация по самооценка на статуса и е една
от четирите страни, наред с Унгария, Португалия и Полша, в които възприемащите се като
бедни многократно надхвърлят оценяващите се като богати. Почти една трета от хората, които
разполагат с доходи над средното за страната също определят своето домакинство като по-
скоро бедно.
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 Колкото по-разпространена в дадена общност е бедността, толкова по-видима е тя,
респективно по-висока е склонността да се генерализира върху цялото общество. За разлика от
бедността, социалното изключване са възприема като явление със сравнително по-малък
обхват. От гледна точка на гражданите общото между социалното изключване и бедността е
неучастието на пазара на труда. Различното е силният акцент върху здравословното и
ментално състояние на индивида, върху възможността му пълноценно и равнопоставено да
участва в социалния живот.

 Основен фактор за ниската самооценка на българите е сравнението с останалите
европейски страни. Възприемайки себе си и страната като едни от най-бедните в ЕС, българите
са склонни да мислят бедността не само като проблем на специфични социални групи, но и
като широкомащабен обществен феномен. Респективно, да очакват ангажирането на всички
институции и системи в преодоляването на този проблем, а не само на социалните служби.
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За контакти:
Алфа Рисърч ООД

ул. Искър 54
София

Tel.: +359 2 9869075
Fax:+359 2 9869076

E-mail: headoffice@aresearch.org
www.aresearch.org

mailto:headoffice@aresearch.org
http://www.aresearch.org/

